Конспект классного часа в 5 классе по теме «Дружба»
[bookmark: _GoBack]Тема: Дружба.
Цель:
Расширение знаний детей о дружбе.
Задачи:
1. Учить детей видеть, понимать, оценивать чувства и поступки других, мотивировать, объяснять свои суждения. 
2.Воспитывать дружеские взаимоотношения доброжелательности, уважения друг к другу. 
3. Формировать нравственные качества обучающихся: умение дружить, беречь дружбу, общаться в коллективе.
4. Развивать речевые умения.
Оборудование:
1.Проектор.
2. Презентация к классному часу.
3.Раздаточный материал, подарки-цветы.
Форма: деловая игра.

Ход занятия:
1. Оргмомент. Приветствие. Знакомство.
Здравствуйте, ребята! Меня зовут Ирина Алексеевна. Сегодня удивительный день. Вы спросите: «Почему?» Во-первых, мы с вами встретились. Во-вторых, я очень рада всех вас видеть. А в-третьих, я надеюсь, мы с пользой и удовольствием проведём время. 
1. Актуализация.
Наш классный час я  хотела  бы начать со сказки:

Жила-была на земле девушка по имени Любовь. Скучно ей жить на свете без подружки. Вот и обратилась она к старому, седому, прожившему сто лет волшебнику:
- Помоги мне, дедушка, выбрать подружку, чтобы я могла дружить 
с ней всю отпущенную мне Богом жизнь.
Подумал волшебник и сказал:
- Приходи ко мне завтра утром, когда первые птицы запоют и роса ещё не просохнет…
Утром пришла Любовь в условленное место… Пришла и видит: стоят пять прекрасных девушек, одна другой краше.
- Вот выбирай, - сказал волшебник. – одну зовут Радость, другую – Доброта, третью – Красота, четвертую –Надежда, пятую – Дружба.
- Они все прекрасны, - сказала Любовь. – Не знаю, кого и выбрать…
- Твоя правда. – ответил волшебник, - они все хороши, и ты в жизни еще встретишься с ними, а может, и дружить будешь, но выбери одну из них. Она и будет тебе подружкой на всю твою жизнь.
Подошла Любовь к девушкам поближе и посмотрела в глаза каждой. Задумалась Любовь.
- А кого выбрали бы вы?
Ответы детей: радость, дружбу, красоту
Любовь подошла к девушке по имени Дружба и протянула ей руку.
- Почему Любовь выбрала Дружбу?
 Ответы детей
 - Какое прекрасное слово – “дружба”! Произносишь его – и сразу вспоминаешь своего друга, с которым тебе интересно играть в снежки, читать новую книгу или посекретничать о своём.
3. Целеполагание.
- Как вы думаете, о чём сегодня на занятии мы будем говорить? Попробуйте определить тему занятия.
Ответы детей.
- Молодцы, ребята. Сегодня мы будем говорить о том, что такое настоящая дружба и что она дает человеку.
СЛАЙД 1

-А какие вопросы вы хотели бы обсудить?
Учитель обобщает высказывания детей.
Цель занятия: обсудить вопросы:
СЛАЙД 2
1. Что такое дружба?
1. Нужна ли дружба вообще?
1. Какими качествами должен обладать человек, чтобы к нему было дружеское отношение?
1. Как сохранить дружеские отношения?
- Итак, приступаем к работе. Ответить на первый вопрос вам поможет стихотворение Л. Измайлова «Что такое дружба»?

Что такое дружба? Каждый знает?
Может быть, и спрашивать смешно?
Слово «дружба» что обозначает?
Может быть, поход вдвоём в кино,
Может быть, хороший пас в футболе,
Может быть, подсказку у доски,
Может быть, защиту в драке школьной
Или просто средство от тоски?
Ну, а может быть, молчанье в классе,
Если друг плохое совершит?
Скажем, Коля стены разукрасил,
Михаил всё видел, но молчит.
Разве это дружба, если кто-то
Дроби дома не хотел решать:
Заниматься не было охоты,
А дружок даёт ему списать…
Ну, а может, дружба - это если
Друг приятно говорит всегда,
Речь свою пересыпая лестью,
И не скажет резкость никогда?
- А как бы на этот вопрос ответили  вы?
Обсуждение понятия «Дружба». 

- Ребята, а где можно узнать точное значение слова «дружба»?
- В. И.  Даль в своем «Толковом словаре» приводит такое определение дружбы:
СЛАЙД 3

«Дружба – взаимная привязанность двух или более людей, тесная связь их; бескорыстная, стойкая приязнь, основанная на любви и уважении…»
- Что такое, на ваш взгляд,  бескорыстная дружба?
Ответы детей. 
- Да, вы правы. Нет личной заинтересованности в чем-то. Ты дружишь с человеком не для того, чтобы он тебе что-нибудь хорошее сделал, не потому, что это выгодно. Ты дружишь с человеком потому, что он близок тебе, близки его интересы, взгляды, его внутренний мир.
Дружба не возникает сама по себе – ее творят люди. Не будь на свете дружбы, каждый чувствовал себя в этом мире очень одиноко.

- Ребята, а ваш класс можно назвать дружным? 
- Вы готовы всегда прийти на помощь друг другу?
- Всем известный девиз «Один за всех и все за одного» вы можете считать своим девизом?
- А хотите проверить, так ли это на самом деле?
- Тогда давайте разделимся на 4 равные группы. Три группы будут соревноваться между собой за право называться магистрами дружеских отношений,  выполняя различные задания.
- А вы знаете значение слова магистр?
(в некоторых зарубежных странах и в России до революции магистр – это учёная степень, а также лицо, имеющее её.)
А 4 группа будет экспертами. Она будет оценивать ваши результаты. В группе экспертов должны оказаться ученики, которым вы особенно доверяете, ведь им придётся объективно оценивать вашу работу. Итак, кого бы вы хотели видеть в роли экспертов?
Задача экспертов – оценить выполнение задания каждой группы от 1 до 3 баллов. Обращать внимание на то, какая группа быстрее, дружнее и качественнее выполняет задание. Если кто-либо в группе будет мешать  другим работать, эксперты будут  снимать за это штрафные баллы. Кроме того, в конверте для вас лежит секретное задание, которое вы должны выполнить к концу классного часа.
 Я даю вам 1 минуту для того, чтобы вы смогли обсудить, кому с кем комфортно было бы работать в одной группе. 
- Итак, формируем 3 группы.

- Молодцы, вы быстро и дружно справились с моим заданием. 
- Теперь каждая группа должна придумать название своей команды, написать маркером на табличке.
- Итак, у нас всё готово для деловой игры, в ходе которой мы сможем ответить на все вопросы, которые вы хотели сегодня обсудить. 

4. Основная часть.
1. Разминка. Работа с пословицами.
- О дружбе размышляли во все времена. О ней письменно и устно излагали свои мысли и поэты, и писатели, и ученые, и философы. Люди сложили о дружбе много пословиц и поговорок. У вас на партах конверты с пословицами, к которым нужно подобрать верное продолжение. Соберите их.

Проверка выполнения задания.      
СЛАЙД 4   

1 группа:
Старый друг …..лучше новых двух
Не тот друг, кто на пару гуляет. А тот, …кто в беде помогает.
 Доброе братство дороже ….любого богатства

2 группа:
 Не забывай друга ….ни в радости, ни в горе 
 Друга ищи, а найдешь…. береги 
 Сам пропадай, а товарища…. выручай

3 группа:
 Платье лучше новое, … а друг старый.
Без беды друга… не узнаешь.
 Друга иметь –….себя не жалеть

Слово экспертам.

2. Оценка проблемной ситуации. Подбери пословицу.
- Дружба - это не только великий дар, но и великий труд. Можно друга найти, но очень легко потерять. Во многих русских пословицах содержатся мудрые наставления о том, как сохранить дружбу.  В конвертах под номером 2  описаны ситуации. Ваша задача рассказать, как вы поступите в каждом случае и подобрать пословицу, которая подсказывает, как вести себя в этой ситуации.
 Группа №1                  
 Вы пришли с тренировки и буквально валитесь с ног от усталости, но тут звонит ваш друг и просит помочь переставить мебель в его комнате.
Задание:
1. Как вы поступите в данной ситуации?
1. Подберите пословицу, которая подсказывает, как вести себя в этой ситуации.

Друга иметь – себя не жалеть.
Не имей сто рублей, а имей сто друзей.
Платье лучше новое, а друг старый.

(Помогу и скажу: «Друга иметь – себя не жалеть».)
Группа № 2                 
Вы играли в футбол во дворе. Ваш друг сломал руку.
 Задание:
1. Как вы поступите в данной ситуации?
1. Подберите пословицу, которая подсказывает, как вести себя в этой ситуации.

Друг познается в беде.
Дерево держится корнями, а человек друзьями.
Для друга семь верст не околица.

(Доведу его до  дома, вызову «скорую» и скажу: «Друг познается в беде».)

Группа № 3                
Ваш друг поступил с вами подло, но потом решил вернуть вашу дружбу, предложив дорогой подарок.
Задание:
1. Как вы поступите в данной ситуации?
1. Подберите пословицу, которая подсказывает, как вести себя в этой ситуации.

Друга за деньги не купишь. 
Дружба не гриб, в лесу не растет.
Новых друзей наживай, а старых не утрачивай.
(Подарок не приму и скажу: «Друга за деньги не купишь».)

Слово экспертам.

3. Диспут. (6 мин.)
-А сейчас выскажите свое мнение, согласившись или не согласившись со мной.
СЛАЙД 5
1 группа: У плохих людей не бывает друзей.
2 группа: Друг и приятель - одно и то же.
3 группа: Друг всем – никому не друг.
Группы высказывают своё мнение.

Слово экспертам.

4.Упражнение «Мой идеальный друг» 
- С любым ли человеком дружат? 
- А каким должен быть настоящий друг? 
- А какими качествами обладают ваши друзья? Какие они – ваши друзья?
- Возьмите тексты, которые лежат у вас на парте и подчеркните те качества личности, которые важны для дружбы.
Текст
уважение и доверие  к другу, злоба, готовность оказать помощь и поддержку, принципиальность,  эгоизм, лицемерие (лесть),  умение критиковать (и себя в том числе),  прямота, подлость, принципиальность, искренность, лень, жадность, честность, забота, зависть, бескорыстие, равенство, преданность, верность, трусость, богатый внутренний мир, хвастовство, требовательность.
- Эксперты сейчас проверят, все ли качества вы выбрали.

СЛАЙД 6
Для дружбы важно:
1. уважение и доверие  к другу,
1.  готовность оказать помощь и поддержку,
1.  принципиальность,
1.  умение критиковать (и себя в том числе),
1.  прямота, принципиальность,
1. искренность,
1. честность,
1. забота,
1. бескорыстие,
1. равенство,
1. преданность,
1. верность,
1. богатый внутренний мир,
1.  требовательность.
Слово экспертам.
- Дружба всегда предполагает определенные нравственные принципы – верность, постоянство, честность… Сама потребность в дружбе возвышает человека, делает его добрее, щедрее к людям.
- Некоторые ребята любят командовать, требуют, чтобы товарищи прислушивались к их мнению, беспрекословно им подчинялись. Высокомерие, эгоизм, корысть мешают установлению доверительных, дружеских отношений между людьми.

Динамическая пауза.
- А сейчас, ребята, мы немножко отдохнём перед решающим заданием и  поиграем в игру «Дружная команда»
Правила игры: Команда , стоя на импровизированной скамейке, перестраивается по приказу учителя, стараясь не «уронить» ни одного из участников.
Задание:
 Перестроится по росту.

1. Деловая игра «Учимся сотрудничать»
- Действительно, отношения в коллективе должны быть дружескими, товарищескими. И от этого зависит успех любого дела. Недаром многие современные бизнесмены тратят большие деньги, чтобы сдружить своих сотрудников, устраивают совместные вечера, путешествия, собрания. От этого выигрывает бизнес.
И в вашем маленьком классном коллективе будет намного легче жить и интересней учиться, если мы сможем создать атмосферу дружбы и сотрудничества.
Сейчас мы проведем деловую игру. 
Каждой группе нужно будет за 3 минуты собрать картинку из нескольких деталей (прямоугольники, треугольники, круги, трапеции), наклеить эти детали на лист бумаги и прикрепить к доске.

- Время истекло. Покажите ваш результат.
- Спасибо всем ребятам за работу. Довольны ли вы результатом? Примерные ответы детей:
- Работой довольны, вместе работать здорово, интересно.
- Могло получиться лучше, но не было согласованности, сотрудничества.
- Не понравилось работать в этом составе, все критиковали друг друга, ссорились, ругались.
- Плохо поработали, кто-то все хотел делать сам.
- Узнали, что такое настоящий друг.
- Научились работать в команде, в коллективе.
- Задумался о том, какой я друг.
- Возникло чувство сожаления, что у меня еще нет настоящего друга.
- Почувствовал радость, что у меня есть настоящие друзья.

- А теперь послушаем мнение специалистов. Ребята, как вы считаете, какая группа была самой сплоченной, дружной и показала лучший результат?

- Чтобы дружба была крепкой, нужно соблюдать законы.
Группе экспертов, помимо того, что они оценивали работу групп, было дано задание по ходу сегодняшнего занятия, наблюдая за тем, насколько дружно и сплочённо вы работали, сочинили для вас рекомендации, следовать которым необходимо, чтобы класс ваш по-настоящему стал дружным. Свои рекомендации эксперты записали на лепестках ромашки. Давайте посмотрим, что получилось у наших экспертов. Группы согласны с экспертами? Пусть эти рекомендации станут для вашего класса законами дружбы. 
не ссориться,
уступать,
быть вежливым,
внимательным 
Не бояться просить прощения, если обидел друга
Не грубить
Не злиться
Не жадничать
Помогать другу
Быть честным
Один за всех и все за одного.
С хорошим другом веселей при удаче, легче в беде.
Не ссорься и не спорь с другом по пустякам.
Не ябедничай, лучше сам поправь.
Не зазнавайся, если у тебя что-то очень хорошо получилось. Не сердись и не падай духом, если у тебя что-то не получилось.
В разговоре, в игре не будь грубым, не кричи.

Подведение итогов (рефлексия)

-  Наш сегодняшний разговор о дружбе подошёл к концу. Вы его обязательно продолжите со своим классным руководителем. Давайте дадим слово экспертам. Они сегодня очень старались объективно, непредвзято судить о работе групп.
- Кого мы можем назвать магистрами дружеских отношений?
Подведение итога работы команд экспертами

- Полезно ли для вас было наше сегодняшнее занятие? 
- Какие выводы для себя вы сделали? 
- Что нового вы узнали сегодня? 
- Чему научились? 
- О чем задумались? 
- Какие чувства возникли у вас во время классного часа?
Примерные ответы детей:
- Узнали, что такое настоящий друг.
- Научились работать в команде, в коллективе.
- Задумался о том, какой я друг.
- Возникло чувство сожаления, что у меня еще нет настоящего друга.
- Почувствовал радость, что у меня есть настоящие друзья.


 Упражнение “Подарок” 
- Друзьям обычно дарят подарки и говорят комплименты. Комплимент – это добрые, тёплые, искренние слова, от которых становится приятно на душе.
-Я предлагается  взять из коробки по одному или по два цветкаи подарить их тому, кому вы хотите, но обязательно со словами: “Я дарю тебе цветок, потому что ты самый…(сказать о том, что тебе нравится в этом человеке).
 Тем детям, которым никто не подарит цветок, это нужно сделать учителю, который обязательно отмечает лучшие качества каждого ребенка, которому он делает подарок.

Подарить каждой группе буклет (подарок от 10А класса) со стихотворением Л. Измайлова «Что такое дружба»



















